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EXERCICE 1 (5 poinis)

Partie A : Chimic (3 points)
A. : .
Line solution commerciale (Sy) d'hydroxyde de sodium NaOH a une densité par rapport & ['eau Cgale a 1,38 et
un pourcentage en masse d'hydroxyde de sodium qui vaut 35 %,
Données : M{NaOH) = 40g/mol ; masse volumique de 1'eau : pgq,= | 000 g/L.

I. Lo valeur de Ia concentration molaire volumique €, de la solution (So) est
a) Cp =9,07mol/L b) Cp = 12,07 mol/L c) €y = 10,07 mol/L
2. Le volume Vo de la solution (50) 4 diluer pour obtenir V=2 L de solution de pH egal 4 12.8 est
a) Vy = 10,4 ml b) Vp=139mL c) Vy=125mlL

H,crnpn: l& fiumniero de 1.'|1;|;|;.|m: p||1pu-'illim1 ci=dessus s ¢cris en flace la letire 1Cl1rif‘-FNHl|-l"| a la bonne
reponsc

B.
Meis dans |"ordre les § étapes ci-dessous permettant de réaliser la dilution d'une solution aqueuse Soen
Vandant de Mexemple Exemple : ¢ - érape 1

e

ETAPES DE LA DILUTION
la 1_". ser le contenu de la pipette dans la fiole jaugee de volume appropric
b | { Compléter avec de |'coau dr:,ll].c-:‘ jusqu’au trait de jauge
¢ | Agiter pour homogéneéiser le mélnnie
d [IE’_!L'".LI‘ le volume nécessaire Vo de la solution So @ ['aide d'une pipette munie de sa propipene |

£ "n €r5e :_,uftn imment de solution mére Sq dans un Eu.'-.hl.r

L.
Recopie chaque numéro puis éeris en face la réponse qui convient afin de compléter le texte ci-dessous
Exemple : 3- exothermique

Lin éléve prépare une solution Sb d'hydroxyde de potassium cn dissolvant une masse my =3 mg d'hydroxyde de
potassium (KOH) solide de masse molaire M = 56 g/mol dans un volume V= 100 mL d'eau pure 2 25°(

L'hydroxyde de sodium KOH est une base ......(1).........Sa dissociation dans | eau est 12)...et la
réaction est {3).........Elle s"effectue suivant équation bilan . (4], .. La concentration molaire
volumique de la solution Sb obtenue vaut Ch=_..._{5).........moliL

Le pH de la solution Sb vaut. ., .(6)...4 25°C..
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. eV ition est vraie et F sielle
)] R'L‘L‘L‘illc e numéro de ..‘Imquc Fh—,P._a\.,nip_.“ pus Coris cn face ln letre Vosila [1[-‘!1|:‘H"H|I'|H nest
est fnusse,

+ . wur » de protons M.
| Selon Brinsted, une base est un « receveur » de protons 4 7et un acide est un « donneur » de p

A7)

2. L expression du coefficient d’ionisation d'un acide faible A est @ = TAH]

3 Le coefficient d'jonisation d'un acide faible augmente lorsqu on dilue "“R"""_'dc' des doux réactions inverses
4. Dans une réaction réversible, 1'équilibre chimique est atteint lorsque les vilesses des -

som nulles,

Partic B : Physique (2 points)

'—

> 2 | m) | |
Un solide (S) de masse m = 500 g est accroché a g | I
I'extrémité libre d'un ressort horizonial de masse ke A
négligeable et de mideur k . L'évolution de "abscisse 1\ \ f,._ IN |
x(1) du centre d"inertie G de (S) est représentee ol ]f' \ }; \ 71\ "
ci-contre. Données : w* = 10 "I \ Jo o5 |/ | I B

\ / \ /] 1/ N/

I

Le mouvement de 1'oscillateur est : o
4) périodique ; b) apériedique ; ¢) pseudo-périodigue

L.*énergie mécanique de I"ensemble (ressort-solide-Terme) :
a) augmenie progressivement ;  b) diminue progressivement; ¢) resle constanie

La durée d"une oscillation compléte de oscillateur est :
ay05s; k) 0,1s; ) 1s

Lo rmideur &k du ressornt esi:

a) BON/m ; by20Nfm ¢) 4O N /m

1. Reproduis le schéma de la bobine b er représente, 4 |n fermeture de K, le vecteur champ magnétique induit

E'enD
2. Représente sur le méme schéma le sens du bref courant induit " qui circule dans la bobine b.

Bobine b

Solénoide S | |

|
| - | - e ——— _..-‘




.

I. Représente qualitativement " allure de intensité i(t) du e Bobine TT1
. i oty
courant en fonction du temps dans le eircuit ci-contre

lorsqu’on ouvre I'interrupteur K a1 =0,

smmsssrrmeredn
...... 1S B R

2 Nomme le phénoméne physique qui justifie cette allure

EXERCICE 2 {5 points) - EE] || .o

Au cours d une séance de travaux pratiques, ton professeur met & la disposition de ton groupe un compaosc
orgamgue inconnu X, du propan=2-ol, du chlorure de 1l|1nl|-':-h:' (SOCI2), une solution l.l-h}dr"ﬁ}d'-' de
sodium{soude), du bleu de bromothymol (BBT) et la verrerie nécessaire

En outre, il vous donne les infarmations suivantes |

-le composé X est un acide carboxylique ou ester et sa chaine carbonée est ramifide.
«la combustion compléte de 4,4 g de X dégage un volume V=4 8 L de dioxyde de carbone.

Il vous demande d'identifier le composé X en vue de réaliser la synthése de quelques composés organiques.
A cet effet sous sa supervision, ton groupe réalise les expériences ci-dessous
Expérience | :

' Action du BBT sur X

| Résultat Caloration jaune
-

Expérience 2 : Synthése de quelques composés organiques & partir de X
A partir d'une masse m = 8.3 g de X, le groupe réalise une suite de réactions chimiques (Ri,Rz, Ri)
ci- dessous. Les réactifs (SOC;, propan-2-o0l et soude) sont en excés

| | S0CL Propan-2-ol ! Soude
¥ §— H W I} ¥ - ‘I-i
| ® ® ®9)
[iannies
Muosse molaire atomique en g'mol s Mu=1 :Me=12; Ma= 16 : My =23,

Volume molmre : Ve = 24 L'maol

Reéponds aux consignes ci-dessous en vue de déterminer la masse de composé E obtenu.

I.Exploitation de 'expérience 1

L1 Précise la fonction chimique de X et son groupe fonctionnel

1.2 Eenig la formule brute de X en fonction du nombre n d" stomes de carbone
1.3 Montre que la formule brute de X est CyH, 04

|4 Deéduis-en la formule semi-développée et le nom du composé X

1. Explojiation de 'experience 2
2.0 Eenis le nom des réactions (Ki) et (Ry)

2.2 Danne les caractéristiques des réactions (Rz) et (Ra),

2.3 Ecris les lormules seimi-deéveloppées el les noms des composés B, D et E
2.4 Ecns Méguation bilan

24.) de la réaction (R3)
2.4.2 de In réaction (R3]
2.5 Dérermine la masse de composé E abienu




l-\l-l-l{"t! EX (s points) - - e Futelsar 36H

Votre professeur de Physique Chimie VOus demande ¢ .
d etudier le mouvement du satellite de ,; r=Rr+ h‘.
télécommunication EUTELSAT 368, I'un des 34 ; 1

satellites de la flotte EUTELSAT '

A cet effer. || met i vorre disposition les informations
suivantes ]
EUTELSAT 36B est un satellite géostationnaire quia )
une orbite circulaire de rayon r .
Il a été utilisé pour retransmetire en direct . ala . )
1élévision, les matchs de la dernigre coupe du monde . .

de football dans toute I Afrique francophane. S

I_a masse de la terre est notée My et celle de EUTELSAT 368 est nolec ms,

Données

Rayon de la Terre :Ry = 6400 km; ; constante de gravitation universelle G = 6.67.107
¢ :My =597 10%* kg ; rayon de 1'orbite de EUTELSAT 368 : r = 42 200 km ;

15,

Masse de |a Terr
Période de rotation de la Terre : Tr = B6 400 5

Réponds aux consignes ci-dessous afin de préciser |'intérét d'utiliser les satellites géostationnaires pour |a
diffusion en direct d"émission de télévision dans le monde entier.

i

1.1 Donne |'expression de la force gravitationnelle F exercée par la Terre sur EUTELSAT 36B en fonction de
G.My.mg, r etle vecteur unitaire U

1.2 Représente sur un schéma la force F.

Définis un satellite géostationnaire.

2

2.1

2.2 Montre que Je mouvement du satellite est uniforme.
23

1 Frablis, en fonction de G, My el r Pexpression de :
231 la vitesse v du satellite ;

2.12 la période T du satellite ;
-
2.3

3 latroisiéme loi de Kepler.

3. Détermine ¢
1.1 I"altitude h de EUTELSAT 36B;

3.2 la valeut de [a période T de révolution de EUTELSAT 36B autour de la Terre et compare la 4
Tr (période de rotation sidérale de la Terre)

4. Déduis-en I'imérét d'utiliser les satellites géostationnaires pour la diffusion en direct
d'émission de télévision dans le monde entier.

415



EXERCICE S (5 poinids )

Vaotre professeur de Physique Chimie vous demande d"éudier le
mousement d'un proton dans un eyelotron en vue de déterminer so
vilesse 4 la sortie

% oot etlet, o) mel a vorre -_1|--]'-l--||||-|1. les informations sulvanics

Le evelotron est un accelorateur de |‘;irl||_||h'=. I est farmé de deux demi
cylindres creux appelés "DY, notés Dy et [3: qui sont sépares par un
|1|||,'r1.,1|||' clroit {Valr rl.L'IIH'I

Lin champ magnétique uniforme €t constant B réene & lintérieur de
chaque "1)", sa direction est perpendiculaire au plan de la figure

Lim champ électinque E variable et altematif est créé dans lintervalle Ay
étroit qui sépare les "D, Ce champ est obtenu en appliguant une tension it
alternative wit)

Lavliireal e
Un proton de charge g=¢ et de masse s est injecté au point £ avec une vilesse neglipe ahle
Iuret

par I'un des deux champs et pénétre dans D; au point ' avec une vilesse . On considére que pendant (o
irés courte de passage du proton d'un « D » & |"autre, la tension u(t) vaut U ou =1l
Le ravon maximal de la trajectoire dans les "D" vaut Ry

Données : Le prolon se déplace dans le vide el son poids est négligeable devant les autres [orces
m= 167 10~% K ¢ [,6.10 ¢ F=50000F; Rp=067m;b=1 5T

Pr Hpase L contnbution en H'{‘H'Hld-l!]l AuX CONSIgNes ci-dessous

[
1.1 Précise le mile :
1.1.1 du |:|1.:|n1i1 {'||:‘|.'.In‘.“.5.11ll|u|: F cree dans Mintervalle entre les « D o
1.1.2 du champ magnétigue B crée i I'intérieur des deux o D » ;
1.1 Explique la trajectoire en spirale du proton
;]

Eiude du mouvement do proton entre les o [«

2.1 Exprime en fonction de e et [

2.1.1  Penergie cinétique Ecy du proton & son arrivée au point P fin du premier passage emire

les w D w

2.1.2  I'énergie cinétique Er; du proton 4 la fin du deuxieme passage entre les o D w
2.2 |'\[:r||m' en lonchion de 2, U el m

22,1 lavitesse v; du proton i son arrivée au point P ;

222 lavitesse v; du proton i la fin du deuxiéme passage entre les « D o,
L3 Détermineg la relation entre vy et vy

i Etuide du mouvement du proton dans un « D s

1. Montre gque dans un o [ » :
.10 le mouvement du pratan est circulaire et uniforme :
3.1.2 la durée de passage tp ne dépend pas de la vitesse v du proton
1.2 Exprime, en fonction de m, e, U et B, les rayons Ry e B respectivement de la premiere et de la
deuxiéme trajectoire semi-circulaire
3.3 Deduis-en |'expression gencrale Ry du rayon de la trajectoire du proton en fonctionde m. & 1) B el
n (nombre de demi-tour effectué)
V D@termine

i.1 le nombre k de tours effectués par le proton dans le cyelotron

L2 la vilesse Uy, du proton & la sortie du cyclotron,
55
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N ™ EPREUVE : PHYSIQUE-CHIMIE
DRENA AROISSO =
CORRIGE ET BAREME  SERIE :C COEF :5

CORRIGE # »  025p BAREME

EXERCICE | Partie A (1 points)

A. .
1. b a4 £
2 a) a %
| B.
Tl o
c—e¢lape | ; d-élapc 2 a—élape3 ;b-claped | c-clapc 3 ; - e ¥
[C.
]J 1-"1':1": J _l - T ]I"il_l! o MEn .
2) tonale : |
ol .
4) KOH -+ K*4+0H the
'
) B93.10°%; - -
6) 10,9 . .
3. Pour chacune des proposiliois suivanlcs
1Y
LF
3y = - — — sk ok
iF |
| Partic B : Physique (I poinis)
| A
I a): 2 ci: 3 ¢); 4 b} = xERF¥
|
B. .
| .Représentation de 87 ( Vi schema) o = £
2 Sens de 1" (Vaoir schoma) - — e

pobined | _,
&
—_—




N
BAREME

[1I |
i
| |-|I
s
-
— ® i
0
3 £
2. Nom du phéneméne : auo-induction 4
EXERCICE 2 (5 points)
1-
I.1- Fonction climique : acide carbux yligue ' "
i ,;‘D ! - 1|||r|!|l:.l'|d;'
Liroupe fonclionne| - = {groupe carboxyle)
™ OH
1.2 Formule brute de X en fonetion de n
f_-””‘.“f,-'l._ - e
1.3 Formule brate de X
Fquation bilan de o rénction
) dn— 2 .
Ly 305 4 {—J—) Uy = nCO; + nHs0
" nico; a4 I 40 &4 1
rX) =" AL, 8 Lo o 4dn=28n+64
M 14n+37 m I4 1n+32 " zle ol
{4
= N === JI
V.
Done lo formule brute de X est : C,Hy0,
. e gy PO
CHy = CH = C _ .
| “ OH Acide 2-méthylpropancique | * ' ok
{7 H
2.0 Mom des réactions .
K2 estenfication (indirecte)
R3 : saponification ' b Heske
2.2 Coractéristiques des réaclions
R2 : réaction rapide, 1otale, exothermique " e
B3 reachon lente, tolale “ "

_1;? |




2.3 Formules semi-développées et noms de I3, 1 ¢t

e
| B: CH,=CH-C~ chlomre de !-H'.-_'1|'|'_'.||1L31Lll:1L:|:1I-: & f g ot
| ~l '
. ) ‘
iy
Q0 i
B! {_'H‘ - CH - C . m.;}1|1:.,-]|1[|'||3;u|n.|.1|.' de |.-I|1L‘l]|}h'.l1|‘-|',' 4 e ok
I , _ s @ =
Og=0CcH-CH
CH, i ' .
CHy
=0 ]
E CHy—CH-C Z-méthylpropanoate de sodium -
| I‘l'H v ONa &
|
2 4 Eeriture des équations bilans
24.1
. . 20 =0
CHy = CH =L wer 1 CH, —CH—-CHy ———(H;—CH=C - i H,0
| Cl I | ‘m”_ I;'H-'r-'”L - e
CH, o Clly [
CHy
242
__:_'::' ) __:_D ) ) N 4 ”
CHy = CH—C i Na0lf ——— CHy=CH = C o CHy— ir'.u - CHy 4
| ; Q= cITH - Hy ||'|'H ONa i
(s . ;
: CHy !
|
9 & Masse de composé E obtenu |
pe () wu _ MLE] I!_r.l -
niX) =n(B) = n(D) =n(E) = :—:m cl k) = ek 0.1 maol
il X - o | :i.: :‘5
|lh..||:||.' m(E) = ;ﬁ = M{E) [
miE) = Iﬁ % 110=11g ‘

| 37




CORRIGE BAREME

EXERCICE 3 (5 poewts)  NB : Acceprer towte autre réponse correcte

|1« | Epres=wn veclonelle de f'l

.. |Hr'f--_”| ,
F=-0 I—,—H TR

==

L= Représentation gqualitative de F

| 1 [Eutelsat)

( O
Jllllr.‘n.' L]

;)
2.1 Detinition ' un sate it

Lin satellite péostationnaire est TIRTELT

BEOsALonnore

bile (ixe) par rppon ou relerentiel leresipe te e
a2 <Maontrons q0e e mouvermient gl unifomne
Phéordrme du cempe d iner

; ‘ . F LMy Y [ . i
Me = F doie fl = — = G—u=4{ = (N ) car =y H
r

L] re

* "scedlération sl normale

. " dv  Lppl . e e
O le vectew neccluration dans la base de § renct s ceril | —T 4 —n L
il £ [
o M oy dv ,  pf _
Par suite b=M)= —7+—H
re il T
dv _ )
on en déduis gue i 0 = vest constan = le mouvement est uniforme
I

Expression de la « lesse i

Myt d
G — car I— =0 done
H o

|
-

1.2 - Expression de la périade T

’ . r_ —_—
= {3”? G e don f -

Fdid)

He ok

.33 = 1" |ai e h.l.:l'||'.'l

&f7




2 P r.". T;I .d

I'e = 4 o done — = = (Lte

T Mo r?  GMy '
2 « e e
car 4m®, G et M sont constants
3
|
| 3.1 - Altitude h du satellite
r=Ry+h done h=r=-Ry
=42 200 — 6400 = 35 800 km = 36 000 km . ' *

3.2 = Lo période T du satellite
ot _ - (r)? -
T = 2n PrvE I'=86309s5 = B6400 5+ - &
s My

La période T d'un satellite géostationnaire est égale 4 la période de rotation Ty de la Terre. < L

|"-1r [ntérét des satellites peoslationnaires

- [neilement « pointable » par les antennes lixes situes ou sl ear leur position duns le el eyl

connue e ne change pas (praotique pour fes retransimssions riadio e 1eléD;

: ; ' . . a b ook o e
-observe In méme région de la surfoee de Jo Terre ear il reste au-dessus du méme poin i 3
(pratigue pour les satelhies meteorolopigues]

-couverture d*une vaste zone de ln surfoce de 1o Terre (plus o "un viers de o terre) cor ils ot
une altitude trés élevée (trois satellites de ce type permetient une couverture de l'ensemble de
la plandte)

EXERCICE 4 (5 poinis)

[ 1.1 Préeise le rile

1.1.1 rdle du champ électrostatique E
Aceelérer la particule . ro*
I.1.2 rdle du champ magnetigue )
Provoquer un demi-tour de la particule au

Faire tourner (dévier) la particule

1.2 Expression vectorielle de o force |
— _

F=quAB - i *

1.3 Explication de ln trajectoire en spirale

. ) i MU
Le ravon R de la trajectoire de la particule est praportionnel 4 sa vilesse | (R =—=) h -




Apres eliague passape eintre les o 13 o b vitesse de la rartieehe g pte onse goe e onyon de
saArectonre corenilnire dons un o 1w
Al on needltre [V e v un ey By ), on aeedline puis on tourme frvee un
rayon o on acedlére puis on toume (avee un Fayoi K ) oel minsi do saite (nvee | 0 By - J s sk
)
Phone la trnjectome de la particule est une splrale
2o Btuide du mouvement entre les « T3

20 Energie eindligue £y ou G

Appliguons le théoréme de Pénurgie cinétigque entre € et P
Eey=0=qll =¢l}

Eey = qll = el

2.2 Energie cindétigue £, coce s & b Gin du deasicmae pissi e

Apphiguans le théordine de 'énerpgie cinetigue entie O ef P
Ecy = ell = pf)
Ecy dell 4 g

2.3 Vilesse v g ot P
2ell
I: Hnlj"' | 11'“ elf tlone ”l = “‘|II:”

24 Vitesse vy d o fin du deuxiéme passage
|. " "'Il”'l‘Ii ahe
=muvy = dell done 1y = — - "
i ’ = m

20 Relation entre vy el vy

dell ~  |2el
v, = |[— =v2. [— donc v, = V2. v, * "
m i

R
3= Montre que dans un o D o,
AL le mouvement est uniforme of circuluire,
| " 5 2 ; i e I . . . =
TCh F=md=ed ARl = d=-= ;"—L UAB (Ddonedl 0 et dd
Projetons (1) sur les oxes de 1o buse Frenel (7 L)
sur T
il . ] . | - 4 =
«  fly Tlf =Uecora Lo etv/ST (0 es tungent & o waeetoire) done d L 7 : "
[ -
done @ 1 est constant, Le mouvement esl LT R ESTRTYTH
. ¥ [ - -3 L
L'aceclération d = — = =1 A B du proton et normale et centripéte car ar = 0
LEN! m
= @,
¢ L e B
— VAN ==—n o
m I
@il jrd iy
s =— = p=—(mrayonde courbure )

m [ el lu;-r




iy

ol i est constant car in oo ot 1 sonl constants

Le mouvement est « irenlnire

LI Maontrons ique [p ne dépend pas de la vilesse ¥

Le mouvement &ant uniforme, e te mips de passage dans un demi cylindre est ¢gal au rapport

de 1 longuewr R de I irmjectoire par la vitesse tangenticlle v

[p = = = T — 4 E
I aqH

e temps ne dépend pas de la vitesse v acquise par 'ion et ceci permetira la synchromsation

-y " ] |I 5 ]
des ac CCICTRNONS SUCCCESIVES

1.2 i.t|r| ession des ravons By ef B en fonction de m, e, U et B ;

Le rayon de la premidre trajectoire semi-circulaire est

| — - |
T f 1. 1)
R. = m.ay _ .in.l __l I.’rlll'-' - "
' ch ¢’ By =

Le rayvon de la deuxiéme trajectonre semi-circulame est

I [
LR L [Zx2m. U 1 [2x2m. U
l;l. . d -~ e | —— -
L o al - = ol . e
cl ! .H H W i

1.3 Déduls-en expression générale K.

; r RN I
— [Znm.U 1 2.n.m.U
Hn =N, Hl - | - — - |I_ = { mest le nombee de demi-tour per
\_I "L B \ F
ellectuc)
4
4.1 Mombre & de taurs effectucs par le proton dans le eyclotron.
Lorsque ce rayon finit par atteindre le rayon maamum (rayon d'un D), le proton est alors
¢jecté du cyclotron
[2Zn.m.U 1'H‘1H5.
—_ y - :
H” = |=— S0In= -
\ e R= 2mU
e
or | lowr comespond 4 2 demi-lours - . By
Le nombre & de tours effectucs est
n __ eB°Rj .
k=== —= k = 483.8 wours

2 a4rnll
4.2 |a vitesse Ve, du profon & la sortie du cyelotron,

e LK y
v, = — donc vy = 9,6.10" m/s ‘ * ok

v m

| SCOCPEST TEPUEE aaalrne repsanss Correcic
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